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Порушення артикуляції, зокрема ротацизм – неправильна артикуляція звука [р], 

посідає одне з провідних місць серед мовленнєвих розладів у дітей, що негативно 

впливає на розвиток мовленнєвої компетентності та соціальну інтеграцію. Особливу 

актуальність проблема ротацизму набуває у старшому дошкільному віці (5–6 років), 

коли мовленнєвий апарат уже має бути достатньо сформованим [4]. 

Порушення вимови звука [р] часто зумовлене слабкістю артикуляційної моторики, 

зниженим м’язовим тонусом, порушеннями координації рухів язика, а також загальною 

незрілістю сенсомоторних зв’язків. Відсутність або недостатній розвиток 

сенсомоторних навичок часто виступає як ключовий чинник у виникненні і підтримці 

артикуляційних порушень. 

Наукові дослідження у галузі логопедії дедалі більше підкреслюють роль 

сенсомоторних вправ у стимуляції артикуляційного апарату та розвитку 

проприоцептивної чутливості. Вітчизняні фахівці, зокрема Н. В. Вітковська [1], 

Ю. В. Рібцун [6] та Г. В. Грибань [3], обґрунтовують необхідність комплексного 

підходу, який інтегрує сенсомоторні методики в корекцію мовленнєвих порушень, що 

дозволяє досягти стійких результатів у подоланні дефектів вимови. З огляду на це, 

розробка та удосконалення методик сенсомоторної корекції залишається одним із 

пріоритетних напрямів сучасної логопедичної науки і практики. 

Сенсомоторний підхід грунтується на розумінні того, що правильна артикуляція 

звука [р] вимагає скоординованої роботи багатьох сенсорних та моторних систем. 

Моторні навички – це здатність органів мовлення здійснювати точні, злагоджені рухи, 

а сенсорні – це сприйняття положення, рухів і напруги цих органів (пропріоцепція та 

тактильна чутливість). У дітей з ротацизмом часто спостерігаються недостатній рівень 

розвитку або порушення в цих системах. Тому завдання сенсомоторного підходу – 

створити оптимальні умови для формування моторної пам’яті правильних рухів 

артикуляційного апарату, розвинути чутливість органів мовлення, нормалізувати 

м’язовий тонус, а також покращити дихальну та координаційну функції. 

До комплексу сенсомоторних вправ, що застосовуються при ротацизмі, входять: 

артикуляційна гімнастика з елементами динаміки; пальчикова гімнастика (розвиток 

дрібної моторики); ігри на координацію рухів (рух під музику, вправи з м’ячем); 

дихальні вправи з одночасною артикуляційною роботою; мовленнєві ритмічні вправи 

(логоритміка). 

Особливо ефективним є поєднання моторних дій із мовленнєвим супроводом, що 

активізує ліву півкулю мозку, відповідальну за артикуляцію. Такий підхід дозволяє 

закріпити правильну артикуляційну позицію та виробити автоматизм вимови звука [р]. 
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Сенсомоторні вправи застосовуються послідовно, з урахуванням віку дитини, 

ступеня порушення, її індивідуальних особливостей та мотивації. Робота ведеться в 

кілька етапів. 

Підготовчий етап полягає у сенсорній стимуляції органів мовлення. Наприклад, 

масаж язика кінчиком пальця або спеціальними щітками, легке погладжування губ, щік. 

Можна використовувати вібраційні апарати або холодні/теплі компреси, які 

активізують тактильні рецептори. 

Етап розвитку проприоцепції включає вправи, де дитина вчиться відчувати 

положення язика без візуального контролю. Наприклад, вона може доторкатися язиком 

до різних ділянок рота – піднебіння, зубів, губ. Логопед може підказувати, куди 

потрібно спрямувати язик, а дитина тренується утримувати правильне положення. 

Важливе місце відводиться моторним вправам, що складаються із рухів язика: 

піднімання, витягування, рухи вправо-вліво, «прокочування» язика уздовж губ чи зубів. 

Доцільно використовувати гімнастику для розвитоку сили язика (натискання кінчиком 

язика на тверду поверхню). Також застосовують вправи для губ (подування, посмішка, 

витягування) і щік (надування, втягування) [5]. 

Ефективними є дихальні вправи, що включають глибокі вдихи-видихи через ніс, 

тривале видихання через рот, імітацію свисту або видавання різних звуків із контролем 

тривалості дихання. Важливо навчити дитину дихати діафрагмою, що забезпечить 

стабільну голосову підтримку [2]. 

Ігрові вправи для загальної координації включають різноманітні рухові ігри, що 

розвивають дрібну моторику рук, загальну моторну координацію, що сприяє 

узгодженню рухів артикуляційного апарату. 

Практичний досвід логопедичної роботи показує, що сенсомоторний підхід у 

подоланні ротацизму в дошкільників є ефективною, науково обґрунтованою та 

практично значущою методикою, яка враховує тісний взаємозв’язок між сенсорними 

відчуттями, моторними навичками та артикуляційною функцією. Завдяки поєднанню 

вправ на розвиток чутливості, пропріоцепції, моторної координації та дихальної 

підтримки, забезпечується цілісна робота мовленнєвого апарату, що сприяє 

формуванню правильного артикуляційного укладу для звука [р].  

Систематичне застосування сенсомоторних вправ у поєднанні з індивідуальним 

підходом дозволяє не лише досягати стійкої вимови проблемного звука, але й загалом 

покращити мовленнєвий розвиток, увагу, контроль над рухами та впевненість дитини в 

комунікації. Отже, сенсомоторний підхід є перспективним напрямом логопедичної 

роботи, який потребує подальшого дослідження і впровадження в освітню практику для 

дітей з порушеннями звуковимови. 
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Одним із найважливіших завдань дошкільної освіти є повноцінний розвиток 

мовлення як основи для формування пізнавальної діяльності, соціалізації та подальшого 

успішного навчання в школі. Особливої уваги потребують діти старшого дошкільного 

віку, які мають мовленнєві порушення, зокрема в умовах інклюзивного навчання. 

Інклюзія, як сучасна освітня практика, передбачає створення оптимальних умов для 

всебічного розвитку кожної дитини, враховуючи її індивідуальні потреби та 

можливості. 

Мовленнєві труднощі у таких дітей часто поєднуються з іншими особливостями 

розвитку – порушеннями уваги, пам’яті, моторики, емоційно-вольової сфери, що значно 

ускладнює процес їхньої інтеграції в освітнє середовище. У зв’язку з цим актуальним є 

пошук ефективних засобів логопедичної корекції, які б сприяли не лише подоланню 

мовленнєвих вад, а й активізували б пізнавальну, ігрову та комунікативну діяльність 

дитини [1]. 

Вчені М. Шеремет, Д. Ряшенцева вважають, що мовленнєвий розвиток дітей 

старшого дошкільного віку є ключовою передумовою для успішної адаптації та 

навчання у школі. У цьому віці активно формується звуковимова, збагачується 

словниковий запас, удосконалюється граматичний лад мовлення та розвивається 

зв’язне мовлення. Особливої уваги потребують діти з мовленнєвими порушеннями, які 

відвідують інклюзивні або спеціальні групи в закладах дошкільної освіти (ЗДО) [3]. Для 

ефективної логопедичної корекції важливо використовувати такі засоби, які не лише 

забезпечують розвиток мовлення, а й є привабливими та доступними для дитини [2]. 

Одним із таких інструментів є логопедичне лото – дидактична гра, яка поєднує 

елементи мовленнєвої терапії та ігрової діяльності. Завдяки варіативності, наочності й 

можливості індивідуального підходу, логопедичне лото є ефективним засобом розвитку 

звуковимови, збагачення словникового запасу, формування граматичної правильності 
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